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令和５年第１６回野洲市教育委員会定例会 議事録 

 

 

    〇日 時 令和５年１０月１８日 

         開会時刻１３時３４分 

         閉会時刻１４時１０分 

    〇場 所 歴史民俗博物館 研修室 

 

    〇出席委員 

     教育長 西村 健 

     委 員 山﨑 玲子   委 員 本田 亘    委 員 瀨古 良勝 

    〇欠席委員 

     委 員 南出 久仁子 

 

    〇出席者 

     教育部長              馬野  明 

     教育部政策監（幼稚園教育担当）   田中 源吾 

     教育部次長             北脇 康久 

     教育部次長（学校教育担当）     井関 保彦（兼学校教育課長・ふれ相参事） 

     教育部次長（幼稚園教育担当）    辻村 朗子 

     教育部次長（文化財担当）      行俊  勉（兼文化財保護課長・歴民館長） 

     こども課長             西村 一嘉 

     こども課主席参事          浅田 智弘 

     学校教育課主席参事         澤本 奈見子 

     生涯学習課長            井狩 吉孝 

     ふれあい教育相談センター所長    北田 一栄 

     学校給食センター所長        川﨑  誠 

     野洲図書館長            宇都宮 香子 

     歴史民俗博物館副館長        角  建一 

     教育総務課職員（事務局）      枝  瑞紀 
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令和 5 年第 16 回野洲市教育委員会定例会 

令和5年10月18日 

 

【西村教育長】  遅くなりましたが、これより令和5年第16回野洲市教育委員会定例会を

開会いたします。本日の出席委員は4名で、定足数に達していますので会議は成立していま

す。 

 次に日程第1、会期の決定についてですが、本日1日限りとしたいと思いますが、ご異議

ございませんか。 

（「異議なし」の声あり）  

【西村教育長】  ご異議ないようですので、会期は本日1日限りといたします。 

 次に日程第2、令和5年第15回野洲市教育委員会定例会議事録の承認についてですが、ご

異議ございませんか。 

（「異議なし」の声あり）  

【西村教育長】  ご異議ないようですので、第15回定例会は承認されたものと認め、南

出委員と山﨑委員にご署名をお願いします。 

 次に日程第3、令和5年第16回野洲市教育委員会定例会議事録の署名委員の指名について、

会議規則第19条第2項の規定により南出委員と本田委員を指名いたします。  

 次に日程第4、教育長事務報告に移ります。先月9月20日から昨日までの事務報告につい

て別紙をご覧ください。 

 まず9月24日、生涯学習カレッジが野洲図書館でありました。元教育委員の小澤さんが篠

原小学校で読み聞かせをされていますが、そのお話と、社協の富田さんには社協のいろん

なお話をしていただきました。参加者は20名ほどでした。小澤さんのお話では、学校での

読み聞かせの意義や地域との関わり方などについてのお話をしていただきました。  

 それから、9月30日は市内の運動会で、私は祇王小メインで行きましたが、他にも三上こ

ども園、篠原小学校、中主幼稚園も同日に開催されていましたので全部周りました。委員

の皆さんもこの間いろんなところへ行っていただいていると思いますので、一言ずつ感想

をお願いします。 

【瀨古委員】  私は、9月30日は中主幼稚園の運動会へ行きました。この日は非常に良い

天気で暑かったです。中主幼稚園は比較的運動場も広くのびのびと演舞をされていました。

暑さ対策で先生方もこまめに休憩をはさむようにしていたり、テントを張って日陰を作っ
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たりと、熱中症対策をされていました。 

 3歳児から5歳児の2年間で非常に成長するものだと感心しました。5歳児さんが用具の準

備や片づけを手伝っていて、頑張っている様子が伺えてよかったと思います。後半の綱引

きと全員参加のリレーはすごく盛り上がっていました。  

 10月7日にはゆきはたこども園に行かせていただきました。ゆきはたこども園は2部制で、

私は第2部の方へ行きました。運動場が非常に狭い中でもうまく工夫をしながらプログラム

が組まれていて、こちらでも最後の全員リレーは非常に白熱したものになりました。以上

です。 

【西村教育長】  ありがとうございます。次に山﨑委員。 

【山﨑委員】 私は9月30日、三上こども園へ行きました。非常に暑い日で、この数日前に

熱中症で小学生が搬送されたということもあり、水分をこまめにとるよう呼びかけがあり

ました。3歳未満児さんは保護者の方と一緒に参加されていました。後半の4歳児さんはバ

ルーンをするにも工夫が見られ、5歳児さんになると運動量もかなりあって、最後のリレー

は見ごたえのあるものでした。今年は人数制限がなかったので祖父母も来られ、園児さん

も満足そうでした。 

 10月7日の三上小学校の運動会は延期になりましたので、13日に寄せていただきました。

児童数は少ないですが、いろいろな演技を見せていただきました。10月になって気候が変

わり、過ごしやすかったのではないかと思います。  

【西村教育長】 ありがとうございます。本田委員。  

【本田委員】 運動会のご案内はいただいていましたが、平日は診療等でなかなか参加で

きないのが現状です。三上小のほうで校医をしていますが、インフルエンザで延期になっ

て13日に開催という経緯はお聞きしていましたので、無事に開催できたのはよかったかな

と思います。 

【西村教育長】  ありがとうございます。私も9月23日に篠原こども園にも行きまして、

小さい子どもさんはお父さんお母さんに出ていただいてぎゅっと抱きしめたりとか、そう

いう働きかけがあることで子どもの自尊感情は高くなっていくのかなと感じました。  

 それから、祇王小は校長先生が体調不良でお休みでしたので教頭先生が中心となって他

の先生方も機敏に動いてスムーズな運営ができていたと思います。ただ、いつもだと保護

者や敬老席としてテントは張られていますが、午前中で終わるということで子どもたちの

ところだけテントが張られていました。 
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 次に10月7日、野洲高校80周年記念式典がありました。野洲高校は第二次世界大戦中、野

洲分立女子農芸学校として、農業の専門学校としてスタートされました。戦後の改革の中

で県立農業高校として続いていくんですが、1981年に普通科へ変わってから今に至るとい

うお話がありました。式典が1時間弱、その後は野洲高サッカー部からプロへ行った方に来

ていただいてお話を聞きました。 

 それから、昨日17日は都市連協の県内研修ということで、米原市役所へ行きました。庁

舎が新しくなって駅直結でした。この日は牧野富太郎、NHKのらんまんというドラマのモ

デルになった人、日本で最初の植物分類学を切り開いた方ですが、この方と伊吹山との関

係について生涯学習課の高橋さんという方からお話を聞きました。牧野富太郎さんは8回伊

吹山へ来て、地域の関係を作り、滋賀県の植物分類学を切り開いたということでした。各

市の教育委員さんなどが集まって100人ほど参加されていました。 

 以上です。ご質問等はございませんか。よろしいですか。ないようですので、次に日程第

5、報告事項に移ります。 

 報告事項①、令和5年度第2回野洲市社会教育委員会議の概要報告について、事務局より

説明をお願いします。井狩課長お願いします。 

【井狩生涯学習課長】 生涯学習課、井狩です。報告事項①、1ページから3ぺージです。

令和5年度第2回野洲市社会教育委員会議の概要について、ご報告いたします。 

 日時は8月31日木曜日、午後3時15分から人権センターで開催しました。議事内容につい

ては、第3期野洲市生涯学習振興計画の策定についてご審議いただきました。第3期計画で

は、3つの基本方針を定め計画を遂行していくように検討しております。基本方針1は学ぶ、

2は活かす、3はひろげるとして、それぞれ取り組み内容や事業を掲げ、進めていく予定を

しております。 

 生涯学習課が作成しました計画素案をたたき台とし、委員にはこの1から3の基本方針ご

とにグループ分けを行い、それぞれ検討を行っていただきました。その検討内容を全体で

議論する形で会議を進めました。出た意見等については記載のとおりでございます。会議

の最後に委員長の総括として、福祉と教育の協力と連携の必要性を示されました。また、

地域や市民団体等のリーダー育成が課題であり、生涯学習でもその課題解決に向けた取り

組みを進めていく必要性を掲げられました。 

 本計画に掲げる取組や事業など、関係部署にも意見を求めて計画に反映させていきたい

と考えております。策定の今後のスケジュールとして、第3回社会教育委員会議の結果を踏
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まえ、計画案を策定していきます。その計画案を庁議に諮り、12月の教育委員会定例会へ

提案させていただきたいと思います。そして、年明けの1月からパブリックコメントを実施

し、市民等の意見も伺い、3月の定例会で報告、3月議会へ報告を行い、計画策定へと進め

ていきたいと考えております。以上です。 

【西村教育長】  ただ今、事務局より説明がありました報告事項①について、ご質問等

はございませんか。よろしいですか。ないようですので、次に移ります。 

 報告事項②、職員の任免等について、事務局より説明をお願いします。北脇次長お願い

します。 

【北脇教育部次長】  報告事項②、職員の任免等についてご報告させていただきます。

まず会計年度任用職員の新規採用者について、パートタイム職員1名の採用を報告するもの

です。採用の所属及び期日等については記載のとおりでございます。また、退職者につい

てはパートタイム職員1名の退職を報告するものでございます。所属及び退職日については

記載のとおりでございます。 

 次に職員の許可・承認についてですが、正規職員の分限休職承認1名、分限休職延長承認

4名、育児休業延長承認1名、計6名の承認を報告するものでございます。許可の期間等につ

いては記載のとおりでございます。以上です。  

【西村教育長】  ただ今、事務局より説明がありました報告事項②について、ご質問等

はございませんか。よろしいですか。ないようですので、次に移ります。  

 本日追加の報告になります。報告事項③、令和5年度野洲市市政功労被表彰者について、

事務局より説明をお願いします。北脇次長お願いします。  

【北脇教育部次長】  本日追加ということでお手元に資料をお配りしております。報告

事項③、令和5年度野洲市市政功労被表彰者についてご報告いたします。  

 野洲市表彰条例に基づき、毎年11月に野洲市の市政功労表彰を受けられる方が決まりま

したので報告するものでございます。被表彰者は一覧のとおりで、教育委員会に関わる方

は、教育文化功労ということで、歴史民俗博物館協議会委員としての功績により、難波洋

三様、守山野洲少年補導委員の功績により、荒川博行様が表彰されますのでご報告といた

します。以上です。 

【西村教育長】  ただ今、事務局より説明がありました報告事項③について、ご質問等

はございませんか。よろしいですか。ないようですので、次に日程第6、その他事項に移り

ます。何かございますか。井狩課長。 
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【井狩生涯学習課長】  令和5年度第3回野洲市社会教育委員会議の開催について、10月

24日午後1時15分から市役所2階庁議室にて開催させていただきますのでご報告とさせて

いただきます。 

【西村教育長】  では、他にございますか。浅田主席参事。  

【浅田こども課主席参事】  こども課の浅田です。私のほうからは、野洲第三保育園の

移転及び運営に関する市の方針について報告させていただきます。保育所の整備に関する

ことですが、野洲市と教育委員会の連名で策定している幼稚園・保育所施設整備等実施計

画に基づき、野洲第三保育園の移転整備について検討してきましたので、関連事項として

ご報告するものです。 

 資料前文に書かせていただておりますが、野洲第三保育園は昭和57年に建築されてから

40年以上が経過しており老朽化が著しいことから、改築の必要があります。改築にあたり、

地図にもありますように歪な形をしており、正方形に近い部分が園舎、細長い部分は園庭

と駐車場となっています。園舎を現在の場所で建て替えるということは現実的に不可能で

あること、大規模改修をするとなると園児への影響が多大なことから、移転改築が最適だ

と判断しました。移転先について、地元からも地区内に残してほしいという要望や保護者

さんからもあまり遠いところになると送迎に支障があるということで、人権センターの向

かい側にある子どもの広場を移転先として決定したところです。この移転候補地の決定に

ついては、事前に地元自治会等へ相談、協議を重ね、移転についてご了承をいただいたと

ころでございます。 

 同時に、計画の中で民間事業者による整備を検討するとしておりましたので、結果から

申しますと、民間法人で整備し、運営も民間法人が行う方針を市として決定いたしました。

民間法人の運営にあたってはいろんな懸念事項が想定されるということで、市では主に5つ

の点について検証してきました。1、第三保育園が行ってきたいままでの伝統や取組、保育

所として培ってきた人権保育などを継承できるかどうか。2、地域・保護者・行政の連携・

協働が今まで通り行えるかどうか。3、保育、園児の安心・安全が確保できるかどうか。4、

在園児の引き継ぎが適切に行えるかどうか。5、漠然とした民営化に対する不安を解消でき

るかどうか。この5つの点について検証を重ねてまいりました。検討結果について、それぞ

れ市としましては、解決可能という整理をしてきました。1つ目については、民間法人の募

集は公募方式を取ろうと考えております。ですので、公募の要項内に第三保育園が取り組

んできた人権保育などを明記した上で、これを引き継ぐという条件で解消できるのではな
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いかと。これについては地元にもご説明し、ご理解いただいております。  

 2点目は、法人、地域、保護者を含めた協議の場を、民間に移管する前から設立し、皆さ

んのご意見を新しい民間法人にも吸い上げていただく協議の場を設けることで解消可能と

いうことです。 

 3点目について、認可保育所になりますので、公立であろうと私立であろうと同じ国の基

準で運営することになりますので、安心・安全の確保ができるものです。また、引き続き市

としても適切な指導助言等を行うことで担保できるということです。  

 4点目について、在園児の保護者さんからも園が新しく変わること、先生が変わることに

ついて不安に思っておられる方も多くありました。市としては、民間法人に移管する前年

度に予定保育士に今の第三保育園へ来ていただき、合同保育という形を取っていこうと考

えております。紙面での引き継ぎも当然行いますが、子どもたちの日常の姿を見ていただ

かないと分からない部分もあります。それから、先生の顔を覚えることにも効果があると

思います。 

 5点目について、野洲市の保育士等が巡回などを行い、第三保育園でやってきたことがき

ちっとできているか、適切な保育が行えているかどうかを巡回指導で観察していくことで、

保護者さんの不安は解消できると考えています。  

 これらのことを保護者説明会でお話させていただき、概ね皆様のご理解をいただいてお

ります。なお、予定ですが、次回定例会にて実施設計計画の改定を挙げさせていただきた

いと考えております。それから事業者の選定を行い、令和8年4月に開園というのが現時点

での最速のスケジュールになります。以上です。  

【西村教育長】  今の件についてご質問ありますか。よろしいですか。 

では、他に何かございますか。角副館長。 

【角歴史民俗博物館副館長】  令和5年度野洲市歴史民俗博物館協議会の開催についてお

知らせいたします。11月13日月曜日、午後2時から当館研修室で開催いたします。  

 また、当館では11月26日まで開館35周年記念企画展を開催しております。本日定例会終

了後にご観覧いただければと思います。以上です。  

【西村教育長】  では、他に何かございますか。よろしいですか。ないようですので、次

に日程協議に移ります。 

 まず、11月教育委員会定例会は、11月15日水曜日、午後1時30分より人権センターで開催

しますので、よろしくお願いします。 
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 次に、12月教育委員会定例会の日程についてお伺いします。12月定例会は、12月20日水

曜日、午後1時30分より野洲図書館で開催したいと思いますが、ご異議ございませんか。 

「（異議なし）の声あり」  

【西村教育長】  ご異議ないようですので、12月定例会は、12月20日水曜日午、後1時3

0分より野洲図書館で開催しますので、よろしくお願いします。  

 以上で本日の日程は全て終了いたしました。これをもちまして、本日の会議を閉会いた

します。お疲れ様でした。 

 

 

―― 了 ―― 


